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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Hagen Kohl (AfD) 
 
 
Landeszentrale für politische Bildung Sachsen-Anhalt (LpB LSA) - Kuratorium 
 
Kleine Anfrage - KA 7/883 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Die Errichtung der Landeszentrale für politische Bildung Sachsen-Anhalt (LpB LSA) 
erfolgte mit Beschluss der Landesregierung im Mai 1991, zuletzt geändert durch 
Verwaltungsvorschrift vom 3. Mai 2011 (MBl. LSA, S. 224). Darin sind auch die Zu-
sammensetzung und Aufgaben des Kuratoriums festgelegt.  
 
Gemäß § 5 Abs. 1 des Beschlusses gewährleistet das Kuratorium die parteipolitische 
Ausgewogenheit bei der Erfüllung der Aufgaben der Landeszentrale (§§ 2, 3). Das 
Kuratorium gibt Anregungen für die Arbeit der Landeszentrale und nimmt Stellung zu 
Berichten und Planungen. 
 
Entsprechend § 5 Abs. 2 und 3 des Beschlusses besteht das Kuratorium aus 13 Mit-
gliedern des Landtages. Die Mitglieder des Kuratoriums werden vom Ministerpräsi-
denten auf Vorschlag der Fraktionen berufen. Die Amtszeit der Kuratoriumsmitglieder 
endet mit der Neuberufung eines Kuratoriums zu Beginn einer Wahlperiode des 
Landtages. Während einer Wahlperiode endet die Amtszeit eines Kuratoriumsmit-
glieds mit seinem Landtagsmandat oder wenn der Ministerpräsident auf Vorschlag 
der Fraktion, die das Kuratoriumsmitglied benannt hat, ein neues Mitglied beruft. 
 
Diese Formulierungen lassen darauf schließen, dass die Mitgliedschaft im Kuratori-
um regelmäßig mit Ablauf einer Wahlperiode endet bzw. zu Beginn einer Wahlperio-
de mit der Berufung in das Gremium auflebt. Zumindest endet die Mitgliedschaft im 
Kuratorium mit Verlust des Landtagsmandates.  
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Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Bildung  
 
Frage 1: 
Wann wurden zu Beginn der 7. Wahlperiode die Mitglieder in das Kuratorium 
berufen? Aus wie vielen Mitgliedern welcher Parteien setzt sich dieses zusam-
men? Welche Mitglieder wurden vom Kuratorium zum Vorsitzenden und Stell-
vertreter des Vorsitzenden gewählt. Wann hat das Kuratorium erstmals und wie 
oft in der aktuellen Wahlperiode getagt? Wie häufig bzw. in welchen zeitlichen 
Abständen tagt das Kuratorium turnusmäßig? 
 
Die Berufung der Kuratoriumsmitglieder durch den Ministerpräsidenten erfolgte am 
4. April 2017. Im Kuratorium stehen 13 Plätze zur Verfügung, die nach dem Verfah-
ren d‘Hondt aufgeteilt wurden. Danach errechnen sich die Mitglieder wie folgt:  
CDU = 5, AfD = 4, DIE LINKE = 2, SPD = 2. Die Wahl der bzw. des Vorsitzenden 
bzw. der StellvertreterInnen erfolgt auf der konstituierenden Sitzung des Kuratoriums. 
Die konstituierende Sitzung ist für den 23. August 2017 terminiert. Die Anzahl der 
jährlichen Sitzungen ist Teil der Geschäftsordnung des Kuratoriums. Diese wird 
durch das Kuratorium auf seiner konstituierenden Sitzung beschlossen.  
 
Frage 2: 
Die Kleine Anfrage - Drs. 7/180 des Abgeordneten Jan Wenzel Schmidt hat die 
Landesregierung am 21. Juli 2016 dahingehend beantwortet, dass die Neube-
nennung der Mitglieder des Kuratoriums für die 7. Wahlperiode erforderlich ist 
und das Verfahren für die Neubenennung demnächst in die Wege geleitet wird. 
Sofern die Mitglieder des Kuratoriums nicht berufen wurden, welche Gründe 
gibt es dafür? 
 
Die Kuratoriumsmitglieder wurden durch den Ministerpräsidenten am 4. April 2017 
berufen. 
 
Frage 2.1.: 
Wer hat seit Beginn der 7. Wahlperiode, also seit dem 12. April 2016, die Auf-
gaben des Kuratoriums wahrgenommen und dabei insbesondere die parteipoli-
tische Ausgewogenheit bei der Erfüllung der Aufgaben der Landeszentrale ge-
währleistet? Wie viele dieser Personen sind aktuell Mitglieder des Landtages? 
 
Alle LpB arbeiten nach dem Beutelsbacher Konsens und auf der Grundlage des 
Münchner Manifests vom 26. Mai 1997. Die LpB LSA gehört zum Geschäftsbereich 
des Ministeriums für Bildung des Landes Sachsen-Anhalt (MB). Dieses nimmt die 
Fach- und Dienstaufsicht wahr. Zudem gibt es regelmäßig Gespräche mit der Ar-
beitsebene und der Hausleitung des MB.  
 
Mit Blick auf die aktuelle Besetzung des 7. Kuratoriums wird auf die Antwort zur Fra-
ge 1 verwiesen.  
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Frage 2.2.: 
Wer gab mit Beginn der 7. Wahlperiode der Landeszentrale für politische Bil-
dung Anregungen für die Arbeit der Landeszentrale und nahm Berichte und 
Planungen entgegen? 
 
Anregungen für die Arbeit ergeben sich aus den zivilgesellschaftlichen und politi-
schen Situationen heraus. Zum anderen werden Projekte aus vorangegangenen Jah-
ren räumlich und zeitlich weitergeführt.  
Siehe auch Ausführungen zur Frage 2.1 
 
Frage 3: 
Welche Projekte, Initiativen, Publikationen, Veranstaltungen und dergleichen 
hat die LpB LSA seit Beginn der 7. Wahlperiode bis zum Stichtag 1. Juni 2017 
veranlasst, durchgeführt bzw. in Auftrag gegeben? 
 
Frage3.1.:  
In welcher Höhe belaufen sich die dafür bislang aufgewendeten finanziellen 
Mittel? Bitte schlüsseln Sie die Kosten tabellarisch nach den jeweils durchge-
führten Maßnahmen auf. 
 
Frage 3.2.:  
Entstehen aus diesen Maßnahmen Kosten oder sind Ausgaben eingeplant, die 
erst zukünftig fällig bzw. kassenwirksam werden? Wenn ja, in welcher Höhe be-
laufen sich die vorgenannten Kosten bzw. Ausgaben? 
 
Frage 3.3.:  
Wie viele dieser Maßnahmen laufen über das Jahr 2017 hinaus? 
 
Für die Beantwortung der Fragen wird auf die tabellarische Übersicht in der Anlage 
verwiesen.  
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